

★ 校园俱乐部

仲春时节，细雨绵绵。刚刚从一群“求签名”的中学生中突围出来的赵澜博，忙不迭地与同样从隔壁教室挤出来的战友交流：“今天这节课，我感觉自己又有了新突破。”

“平台很重要，如果没有学员大队第二课堂‘银河社区’的支持，我很难有这样的成长。”赵澜博扬了扬手中“课外辅导员”的聘书，“再经过两年的学习锻炼，我将对胜任部队第一任职信心十足。”

# “银河社区”星光闪闪

■许鑫 王涛

## ★ 学员心声

得知自己将作为学员代表前往金寨祭扫刘松烈士墓时，我的内心非常激动——终于能够近距离瞻仰这位曾无数次在学校“晚松纪念馆”荣誉墙上看到的英雄学长。

“毕业前往部队报道途中遭遇列车事故，在那个漆黑的夜中，拖着重伤的身躯救助转移乘客40多人，最终倒下没有醒来……向往大海的他却倒在了前往大海的路上。”出发前夜，我的脑海中不断浮现出晚松学长生前的最后一刻。

到达金寨时是次日上午9时。无垠的绿坡下，大巴车随着公路一同蜿蜒向前，几株杜鹃花静静地注目着来往行人。想及，29年前的某一天，一位少年带着家人的期许正途经此处，向着自己的梦想进发。

大巴车在一处路口停了下来。透过车窗，一栋矮房下，穿着军绿色衬衣的老人站在门前，黝黑的皮肤难掩他的慈祥。老人不时搓着手，身边的木桌上放着冒着热气的茶水，热情地招呼我们进屋，说话间已将茶水送到我们手上。意识到这是晚松学长的父亲后，我下意识地地理了理军装，有点紧张起来，一路上在心中排演过无数次的动作，在那一刻早就忘得一干二净。

## 又见金寨杜鹃花

■海军工程大学学员 林子强

时间已至晌午，我们一行人来到晚松学长的墓碑前，开始祭扫仪式。仪式上，主持人讲述着晚松学长光荣而又短暂的一生。我站在学长父亲的斜后方，其间，老人多次拿起手巾拭泪。我虽然无法完全感同身受，但目睹此情此景，我的心里亦是感触万千。

微风拂过，我的视线开始模糊。远处的树荫下传来阵阵鸟啼，是不是此刻的大别山也正怀念着自己的孩子？

回去路上，一位老乡叫住了我，他抱着自己4岁的孩子说：“我的孩子说穿着军装的你们很帅气，自己长大了也要去当兵。”我看着还不及我半身高大的男孩，因为大人的话，忽地涨红了脸，但那一双清澈的大眼睛自始至终盯着我帽檐上的军徽。

回想今天这一路走来，总能看到不少人对我们报以微笑，那些笑容直击心灵，犹如春雨般冲刷着我的内心深处。记得自己参军的那一天，父母的笑容和朋友的祝福无不让我不下决心，在今后的日子里要勇往直前。

那些笑容，使我似乎更加明白了此行的意义：晚松学长的英雄事迹，让我立志也要像他一样将自己的青春奉献给祖国和人民；穿上军装的我们，此时也在一个孩子的心中，埋下了一颗参军报国的梦想种子。

这也许就是榜样的力量，正是有着像晚松学长这样的英雄，我们才能在前行的路上，循着光大步向前，最终成为榜样的模样。

也正是此时，我的眼中突然映入了漫山遍野的杜鹃花，不同于上午的羞涩内敛，此刻，它们正在阳光下毫无保留地绽放着自己的芳华。身旁的战友告诉我，杜鹃花又叫映山红，寓意着喜庆、热烈与幸福，象征着吉祥和平……我想，这是大别山送给我的礼物，它仿佛在我耳边诉说：“不要忘记，不要忘记那个从大山走出来的少年，那个用生命守护人民群众安全、用行动讴歌人民军队传统的少年，他的名字叫刘晚松。”

夕阳之下，杜鹃花开，过去的那位少年，他的歌声跨越了时间，超越了生死，在这片山野中久久回荡……

### 出圈效应 当梦想开始开花

“在军校，到底有多少种可能性？”学员大队楼前的展板上，这句话格外醒目。如果有时光机，让学员郝泽澳回到大一刚入校时，他一定不敢相信如今这个自信满满、充满干劲的“精神小伙”会是自己。

彼时的郝泽澳，因为学习训练基础较弱、适应环境较慢，正面临巨大压力。“我到底能不能行？”郝泽澳陷入深深的自我怀疑。

新学年学员队搬家时，队干部偶然发现郝泽澳有一件特殊的行李——一大包军事类书籍和杂志。随手翻开一本，里面密密麻麻地画着各种标记符号，页面空白处还写了很多自己的感想。

“我从初中开始就是军事迷，平时喜欢关注各类武器装备，穿上军装走进军营是我打小就有的梦想。”郝泽澳小声说道。

“如何让兴趣爱好绽放光芒，在寓教于乐、寓学于乐中促进学员全面成长？”这是萦绕在队干部心中的一个问号。

“篮球、钢琴、摄影、演讲、搏击……”翻开学员花名册，他们注意到，“兴趣爱好”一栏，不少学员都填了内容。经过统计，76%的学员有自己的特长爱好，62%的学员高中以前曾经参加过学校以上级别的活动。

很快，按照“广泛参与、平台培养、任务牵引、注重实效”的思路，以新闻报道组、理论组、战略研究组、竞赛队、乐队等为主干的第二课堂开始运行。

为了确保运行有效有序，大队专门开会研究，从场地时间到经费保障，从牵头干部到负责骨干，从计划拟定到活动组织，均进行了明确规范，还腾出专门的房间作为办公室。

在给活动办公室挂牌时，这群被“银河巨型机”的故事感召、受“银河精神”滋养的“银河传人”们，给第二课堂起了一个好听的名字——“银河社区”，他们希望在这里，自己的梦想也能被银河璀璨的星光照亮。

转变，从唤醒自信开始。在队干部的支持下，郝泽澳加入战略研究组。

每周两次小组研讨，不定期外请专家教授到队指导……熟悉的领域让郝泽澳在这里重拾信心。

在老师的指导下，郝泽澳写的一篇科研文章终于发表了。从此，“找准赛道”的郝泽澳一发不可收，稿件越来越多、平台越来越高。

梦想开花，成长的力量开始迸发。“我可以！”凭借这股自信催生的动能，郝泽澳的学习和训练成绩也有了明显提升，两只曾经的“拦路虎”被他接连甩在了身后。

时光流转，更多的学员在这里“刷新”对自己的认识，同时也让更多的人“刷新”对他们的认识，记住了“银河社区”的名字。



国防科技大学军政基础教育学院某学员大队拳击队在“铁血勇士杯”比赛中。 江再摄

“我爱你中国，我爱你中国……”悠扬的长笛声在图书馆飘荡，小提琴、吉他、小号……学员们弹奏着各种乐器从四面八方聚拢。

由新闻组策划，合唱队、舞蹈队和乐队具体组织，摄影组拍摄制作的纪念五四运动主题快闪视频“致敬青春·歌唱祖国”，一经发布，便引发网络热议。

看到视频里一张张熟悉的面孔，看着评论区来自五湖四海的点赞，大家深深感受到自身蕴藏的“能量”——原来自编自演、自拍自制的作品也可以这么成功。

接下来的那个“五一”假期，各个组队的活动场地人头攒动，咨询报名者、建言献策者络绎不绝。

“银河社区”就这么“出圈”了。

### 磁场效应

#### 当“隐藏技能”被“引爆”

“我想筹建漫画组。”一天，学员王楠带着她画的关于军校生活的漫画，找到队干部。

“银河社区”吸引了更多学员“进群”，也激发了更多“宝藏学员”，秀出自己的“隐藏技能”。

王楠自幼爱好画画，由于性格内向，她总是习惯独自一人画在阳台画漫画，画好的作品也总是被她锁进抽屉里。

事情在王楠参加快闪节目时有了转机。由于节目需要，会弹吉他的王楠被乐队拉到了节目现场。排练过程中，大家心往一处想、劲往一处使的团结氛围，一起唱一起跳的青春律动深深感染了她。

招募人员、购买器材、申请场地，得到支持的王楠变得忙碌起来。以前总喜欢待在宿舍的她，开始穿行于大队各个楼层。

在王楠建议下，新成立的漫画组把任务目标聚焦在用漫画宣传军校生活上。从握笔姿势到线条练习，王楠从入门知识开始，带着组员一笔一笔认真描摹。

画稿改了又涂，涂了又改。终于，在他们的笔尖下，军校生活中那些平常却不平凡的细节，通过一个个惟妙惟肖的卡通形象被展示出来。

《暑假军校学员不离校是一种怎样的体验？》《期末临近军校学员如何迎战大考？一起“滑动解锁”》……一篇篇活泼接地气的作品，通过网络平台呈现出来，深受大家喜爱。

“独行快，众行远。”学员张毓涛对这句话有着自己不同的理解。对于他所在的长跑队来说，众行，既可以远也可以快。

一次偶然的机会，张毓涛和战友余平带着6个小伙伴参加了学校组织的体能训练营。呼吸技巧、步频要素、姿势跑法……一堆以前很少听闻的名词颠覆了他们以往对于跑步的认识。

训练营很快结业，意犹未尽的小伙伴们一拍即合，“不如我们也成立一个长跑队，把科学训练方法扩散出去。”

设计宣传海报、组织水平摸底、制订训练计划……长跑队入驻“银河社区”，甫一成立就把活动开展得火热。

“脚掌落地姿势不对”“身体晃动幅度太大”……开训第一天，自嘲为“跑步健将”的吕品就遭受了“重创”。“我跑了这么多年，怎么忽然这也不对那也不对了？”

张毓涛跟吕品一起分析心率、步频、步幅等多项指标，逐渐找到适合吕品的步频，跑步姿势也在一次次训练中慢慢纠正，3000米跑成绩很快突破了11分

钟。

“快步频、小步幅，重心随腿往前送……”为了让大家更好地理解训练方法，张毓涛把训练营学到的方法整理成顺口溜。遇到难点，就联系教员协助解决。

长跑队越跑越快。队员李冬生、李东斌等，在学校运动会长跑项目中摘金夺银。

长跑队越跑越远。崑山国际越野赛团体第一名的队伍里，有他们；全国高校百英里接力赛的队伍里，也有他们。

### 连锁效应

#### 当每一份坚持被肯定

成为“宝藏学员”的路上，没有任何捷径可走。这一点，学员苏佳慧体会最深。

在苏佳慧的手机相册里，保存着一张微信对话截图。对话框里，是她反复被修改7次的同一篇稿件。

稿件最终还是发表了。看着被改得面目全非的稿件，苏佳慧自告奋勇揽下任务时的无畏变成了无力。

“那段时间，我在沮丧中越沉越深，但又有点不甘心。”回忆起那件事，苏佳慧依然感受得到心疼。

辗转之际，是“银河社区”新闻组给了苏佳慧坚持的勇气。如何寻找采访角度、构思文章架构、提炼妙词佳句……新闻组的学长学姐带着她一起组稿、一起修改文章。

进步是可以感受到的。慢慢地，苏佳慧的稿件被修改的地方越来越少，被

## 逐梦海天 雏鹰展翅

■熊天震 刘昭远

雏鹰展翅飞海空，羽翼渐丰向战行。

近日，海军航空大学某团组织新期班飞行学员首次单飞。

一抹暖阳透过舷窗打在脸庞，学员们眼中满是自信。他们驭鹰出征，迎着海天之间的朝霞，去完成属于自己的“蓝天成人礼”。

“可以起飞！”随着塔台指挥员一声令下，数架战机铁翼飞跃、引擎轰鸣。学员驾驶战机依次升空，悬停保持、建立航线，迅速奔向目标空域……

求索于翱翔蓝天的必由之路上，学员们完成了一次次蜕变：凛冽寒风

中考意志的体能训练、方寸机舱里突破自我的坚定跨越、夜深人静时与星辰为伴的挑灯苦读……为了心中的海天梦，他们闯过一道道关卡。

考核中，学员们高标准驾驶战鹰，顺利完成一系列动作，用稳定操作获得教员认可。走下飞机，学员们互相拥抱，共同分享单飞的喜悦。

此次单飞训练的圆满完成，为学员后续关键技能课目打下坚实技术基础。

“走出‘银河’，我们面前是更广阔的星辰大海！”多项技能加身的学员，在昂首阔步走向未来时，他们内心的答案坚定且清晰。

## ★ 校园影像



上图：单飞结束后学员们合影，分享单飞的喜悦。左图：训练现场，新期班学员驾驶战鹰依次完成单飞训练课目。刘昭远摄